

# El Pueblo



## El gran licor higiénico

Fábrica: Carretera de Burjassot, Teléfono n.º 83

## Diario republicano de Valencia

# NUEZ de KOLA

## PIDASE en CAFES y ULTRAMARINOS y venta al por mayor

JOAQUIN CORTALS

**Don José Brugger Gascón**

FALLECIÓ AYER A LAS SEIS DE LA MAÑANA, EN EL CABAÑAL a los 76 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña Desamparados, D. Arturo, hija política doña Carmen Román, nietos y hermanas, participan a todos sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se dignen asistir a la misa de cuerpo insepulto que se celebrará hoy a las once en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, de Pueblo Nuevo del Mar, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, San Rafael, 27, a la salida del pueblo donde se despedirá el duelo.

El mismo día y ocho siguientes, se rezará el Santo Rosario a intención del alma del finado, en la ermita de la Santísima Trinidad.

No se reparten esquelas.

**El Dr. Balanzá**

Se ha trasladado a la calle de Salva, número 14, principal.

## El miedo a la Historia

No pueden evocarse ciertos recuerdos históricos porque a los monárquicos se les ponen los pelos de punta.

La sola enunciación de los sucesos de White Hall en Londres, de la plaza de la Concordia en París, de Querétaro en Méjico, del Konak en Belgrado y de otros análogos, pone nerviosos y fuera de sí a estos gobernantes que colocan a la monarquía por encima de la patria y para quienes la simple personalidad del rey representa más que la compleja entidad del pueblo.

En la Historia se encierran grandes enseñanzas, y no es culpa de los pueblos que los reyes no las hayan aprendido. Tampoco se pueden enmendar sus páginas ni hacer que se pierdan en el general olvido los sucesos, porque a los gobernantes y a los fiscales monárquicos se les antejo.

Lo que deberían haber hecho las dinastías reinantes y sus gobiernos para librarse de esos temores y no estar continuamente padeciendo de indigestión histórica, es haber estudiado las causas que fueron origen de aquellos sucesos, cuyo recuerdo les aterra, aprendiendo el modo apropiado y seguro de que en lo sucesivo no fuera posible su reproducción.

Peró no han hecho tal cosa; las monarquías en el fondo, y a pesar de la capa de barniz democrático que las reviste por fuera, continúan creyéndose intangibles; instituciones de origen divino que subsisten por la gracia de Dios; sin querer reconocer su crasísimo error y sin que les haya servido de experiencia el haber visto que han caído deshechas y pulverizadas en cuanto los pueblos han puesto sobre ellas las manos cuando llegaron los momentos de las tremendas justicias populares.

No han querido comprender las monarquías que ha pasado ya la época de su apogeo y que han entrado en el período de la decadencia; que hoy, de deusas y señoras soberanas de las naciones, han pasado a ser servidoras de las naciones en quienes reside la soberanía. Por eso precisamente, porque siguen estacionarias en el error, toman las reivindicaciones populares y les abarcan los recuerdos históricos.

Y es preciso que abran los ojos a la luz y la razón a la evidencia: las monarquías, como todas las instituciones políticas, son transitorias y eventuales; lo único fijo y permanente son los pueblos, y a los intereses y a la vida de éstos no pueden ni deben anteponerse los intereses y la vida de aquéllas. Esto, más que ninguna monarquía de Europa, lo ha olvidado y desconocido la de España; por eso ocurrió aquí del modo que todos sabemos el desastre nacional de las colonias, que es lo que ha servido de pretexto justificado para que Costa haya evocado los recuerdos históricos que tanto han alarmado a nuestros monárquicos.

Con esta alarma y estos temores le sucede a la monarquía y a sus partidarios lo mismo que a la vieja repugnante con el espejo: contempla esta su propia fealdad y quiere romper el inocente cristal que la refleja; vé la otra su obra perjudicial y desastrosa para la nación y quiere borrar los recuerdos históricos que evoca la memoria de pasadas expiaciones y de tremendas justicias.

José CINTORA.

## No hay dinero

La política hidráulica está esperando para entrar en turno a que el Tesoro público se encuentre en condiciones de llevar a cabo las obras necesarias para dar impulso a nuestra agricultura.

La última cosecha ha sido casi nula en varias provincias; los ríos continúan vertiendo sus aguas en el mar, los labradores han entregado la piel a esas providencias rurales que favorecen a los amigos a cambio del módico rédito del 200 por 100; los vapores del Mediterráneo que hacen la navegación entre los puertos de Málaga, Almería, Alicante y Orán, zarpan todas las semanas para la costa africana conduciendo centenares de obreros demacrados, por no haber dinero suficiente para convertir en hechos las promesas de los políticos hidráulicos.

No, no hay dinero, y hacen mal en quejarse

labradores y obreros pidiendo lo que por ahora es imposible hacer.

Tuvieran ellos la necesaria inteligencia para comprender el estado financiero de nuestra Hacienda, y a buen seguro que protestaron exigiendo cotas al gofo y trabajo donde emplear sus energías.

Claro es que el gobierno lamenta la situación de los agricultores y llora con ellos sus desdichas, pero la escasez de medios no le permite hacer otra cosa.

Para la construcción de pantanos, canalizaciones de ríos y alumbramientos de aguas, hacen falta, en primer lugar, dinero, en segundo lugar, dinero, y en tercero, dinero, más ¿de donde sacarlo?

El presupuesto de ingresos no puede aumentarse por lo apretados. Economías no pueden hacerse, porque en todos los servicios del Estado se notan deficiencias por la parquedad de las consignaciones, como puede verse por la miseria que se invierte en las obligaciones electorales.

Ministerio de Estado.	3 489 702
Idem. Gracia y Justicia.	50.025 000
Hacienda.	2 970 000
Gobernación.	20.000
Guerra y Marina.	2 200.000
Presidencia.	100 000
Diputación y Ayuntamientos.	7 800.000.

O sea, lector amigo, sesenta y seis millones, quinientos ochenta y seis mil seiscientos dos pesetas, que, multiplicadas por cuatro, si quieres contar como los portugueses, hacen un total de DOSCIENTOS SESENTA Y SEIS MILLONES, TRESCIENTOS CUARENTA Y SEIS MIL OCHOCIENTOS OCHO reales de vellón, limpios de polvo y paja invertidos en adorar a un Dios que, según dicen los teólogos, sólo quiere ser adorado en espíritu y en verdad, y no admite mejores sacrificios que las buenas obras.

La impiedad triunfante, la envidia sectárea, el odio masónico y el pueblo bestia, inspirados por el error, creen que esos 266 346 808 reales dedicados anualmente a la canalización de ríos, construcción de pantanos, alumbramiento de aguas y otras zarandajas, harían de España en pocos años un jardín de las hospederías, exuberante de vida, de animación, de movimiento, sin considerar que el mundo está perfectamente arreglado y que en nada cabe mejora, según los Pangloss de la restauración jesuítica borbónica que nos rige ó raja; y son tales los argumentos que el positivismo expone, que, a la verdad, hacen vacilar la fe que nos transmitieron nuestros padres.

«Si en un año—dico—tiramos 266 346 808 reales en cánticos, luces, perfumes, músicos y danzantes para dar gracias a Dios por habernos creado, ¿cuántos tiráremos en un siglo?»

Y empujando la tiza, resuelve el problema, demostrándonos sobre la negra superficie del encerado, que lo que España gasta, tira ó derrocha, con la divinidad, cada cien años, es la friolera de 26 634 680.800 reales, con cuya cantidad tendríamos más que suficiente para transformar la anémica sociedad española, darle superabundancia de vida, tomándola de la tierra fecundada por el agua bienhechora, por el trabajo inteligente, por el esfuerzo de los hombres laboriosos. Y tienen razón.

Los teólogos contestan que lo que Dios ha querido una vez lo ha querido siempre, y que si su divina voluntad hubiera sido que los ríos fecundasen los campos, hubiera, en los días genésicos, creado canales como creó calabazas, por lo que nadie debe contrariarle metiéndose en libros de caballería agrícolas.

Y tienen también razón.

En tanto que las dos escuelas discuten sobre la bondad del canal y la eficacia de la rogativa, los campos no producen, los labradores se arruinan, el proletariado emigra como rebaño trashumante, el comercio se resiente, la industria agoniza y todo se lo lleva el diablo en esta nación amada de los papas y explotada por el clero, en la que no hay dinero para lo útil y necesario, habiéndolo en cambio para lo superfluo.

Porque mira usted que invertir anualmente SESENTA Y SEIS MILLONES QUINIENTAS OCHENTA Y SEIS MIL SETECIENTAS DOS PESETAS en cánticos, incienso y latín tiene tres pares de bemoles! Y eso que no hay dinero.

L. RODRIGUEZ ABARRÁTEGUI.

## La Feria

El día de ayer amaneció nublado y con tendencias a la lluvia, por lo cual refrescó algún tanto la temperatura.

Por la tarde se despejó la atmósfera y el sol dejó sentir el calor propio de la estación.

Los festejos de ayer fueron las carreras de bicicletas y la cabalgata industrial. Uno y otro resultaron lucidísimos y llevaron numerosas concurrencias a la Alameda y a las calles de la carrera.

**LAS CARRERAS DE AYER**

El éxito ha coronado los esfuerzos realizados por el C. C. V.

Las carreras verificadas ayer han sido una prueba evidente que es uno de los festejos principales de nuestra feria.

La animación fué grandísima a pesar de celebrarse casi al mismo tiempo la cabalgata.

A las tres y media en punto se dió la salida a los corredores inscritos para que hicieran el desfile; Peris no asistió, y se le cuenta con 5 pesetas. Enseguida dieron comienzo las carreras por la

Preparatoria: Llegando a la meta el primero, Benlloch; segundo, A. Juan.

Comienza luego la carrera más importante. Internacional: 4 vueltas.

Salieron los corredores llevando un train durísimo disputándose las primas con coraje. Sonó la campana y embalan con bríos Penalva, Neira y Tusuquellas; poco antes de llegar a la meta hizo Neira un «derramaje» formidable pasando a Penalva y llegando a la meta primero, Neira; segundo, Penalva; tercero, Tusuquellas. La llegada es saludada con una ovación. Tiempo: 10 minutos 31 segundos. Bien se presenta la tarde.

Local: 2 vueltas. Toman parte Senis, Sáez, Conca y Alba.

Llegan a la meta: primero, Senis, (5 minutos 19 segundos); segundo, Conca y tercero, Sáez.

En el público despertó gran interés esta carrera.

Motocicletas: 8 vueltas 12.800 metros.

Se presentaron varias motocicletas que con 49 kilos de peso desarrollan la enorme fuerza que a los conductores les anima.

Se dió la salida a los corredores en medio de la mayor expectación. El primero que toma la delantera es el notable corredor Abadal, que sobre motocicleta Clement comenzó haciendo las tres primeras vueltas a 70 kilómetros por hora; el público se entusiasma y aplaude el paso de este corredor. Sufren pequeñas averías algunas motocicletas y Ports (valenciano), gana terreno admirablemente; lo sigue Lozano con verdadero coraje.

Sonó la campana, y en medio de una estruendosa ovación, llegaron a la meta primero Abadal ante Clement que demostró ser un excelente «chafeur» con una máquina admirable. El segundo, Ports que ganó muy bien y tercero, Lozano.

Recorrió Abadal los 12 800 metros, en 16 minutos 10 segundos.

Campeonato: 3 vueltas, 4 800 metros.

El jurado, atendiendo la protesta de los corredores valencianos, niega la salida a Peris y Penalva en la carrera.

Estos protestan de que no se les deje tomar parte y pretenden correr, desobediendo las órdenes del juez de salida, por lo cual el jurado les impone una multa de 10 pesetas.

Se dió la salida de los corredores, y Penalva es lanzado «después de haber pasado la meta» unos dos metros.

Peris salió también sin permiso del jurado; éste delibera, y en vista del poco respeto de los corredores, los «descalifica» por dos meses para no poder correr en España.

El jurado, mal que les pese a corredores y amigos, procedió con rectitud con los desobedientes, pues aunque sean los corredores valencianos, no residen en esta ciudad «un año», ni son socios del Club Ciclista, «ni pagan impuestos municipales de bicicletas en Valencia» ¿me entienden «los defensores»? y además están inscritos en la Unión Velocipédica como del comité de Madrid.

La llegada de los corredores en el campeonato fué: primero, Senis; segundo, Conca; tercero, Sáez.

Resultó, pues, campeón de Valencia, ganador en buena lid, Senis.

Tandem Internacional: Ganan con facilidad Neira-Tusuquellas, primero; Conca-Sáez, segundo.

Nacional, tres vueltas. Fué una bonita carrera. Llevaron un train durísimo, y Senis se divirtió recogiendo primas. Sonó la campana y arrear de firme en pelotón Peris, Penalva, Neira y Tusuquellas, y llegan a la meta Peris, Neira y Penalva.

La consolación la ganan Alvarez, Minato y Alba.

Las carreras resultaron espléndidas.

De los corredores, Neira.

De los motociclistas, Abadal.

Y el jurado energético y acertado.

Las deficiencias que marca El Correo no aparecen por ningún lado. De lo contrario, avise.

Anoche los ciclistas del Club se reunieron en fraternal banquete en el Hotel Inglés.

P. Dal.

## Cabalgata industrial

Próximamente a las seis de la tarde se organizó en la plaza de Toros la Cabalgata industrial.

Abrieron marcha una sección de la guardia municipal montada y los timbaleros y clarines de la ciudad, siguiendo la Cabalgata por el orden siguiente:

CEFIRO ORIENTE LILLO.—Este carro

representaba un tecador, sobre cuya piedra mármol velaba una botella del líquido vigorizador del cabello que confecciona la referida pasta.

LA ESTRELLA.—El representante en esta provincia de las máquinas de coser marca Estrella presentó un carruaje figurando un gnomo, sobre el que descansaba el trono rojo del dios Plutón.

El resto del carruaje lo ocupaban máquinas de coser, en las que trabajaban operarias de la casa. Autor, Sr. Sanmartín.

**CALDERAS DE VAPOR Y CONSTRUCCIONES METÁLICAS DE LOS SRES. DEVIS Y NOGUERA.**—Sobre una plataforma hallábase emplazada una gran caldera de vapor de diez caballos, sistema de hogar interior. La caldera, durante la carrera, funcionaba a una presión de cuatro atmósferas, haciendo sonar diferentes veces el silbato de la misma.

En el testero ha colocado una legüadora esférica de chapa de hierro de tres metros de diámetro, destinada a la nueva fábrica de papel de Luis Layana. El carro aproximadamente pesaba 10 toneladas, ó sea 10.000 kilos, que arrastraban 11 caballos.

**PAPEL DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA.**—El fabricante de esta marca de papel, señores Ferrandiz y Botella, de Alcoy, presentó un artístico carruaje.

Abrieron marcha siete muchachos con gorro frigio, llevando farolas anunciadoras de la fabricación referida y en las que además se leían las palabras libertad, igualdad y fraternidad, progreso y ley.

Seguía luego el carruaje. Un pedestal que descansaba sobre una plataforma sirviendo de base a una hermosa matrona que simboliza la República, a los pies de la cual se hallaba el león español. En el testero del carruaje figuraba el cuerno de la abundancia, del que se arrojaban a manos llenas libritos de papel de fumar de la marca República Española.

El segundo cuerpo lo componían dos figuras griegas, símbolo del arte y la industria, representadas por dos hermosas jóvenes. Los lados del carruaje iban adornados con banderas tricolores y artísticos letreros.

Las jóvenes han hecho un verdadero derroche de libritos de papel de fumar. Se han arrojado desde el carro más de 10.000 libritos y pasaron de 100.000 prospectos.

El público recibía con entusiasmo la alegoría de la República, la simpática matrona y la hermosa de las jóvenes que iban en el carro.

**FABRICA DE MOTORES DE FIGUERO-LA.**—La base del carro la formaba una azotea, sobre la que había colocada una gran rueda americana (molino de viento) con los colores nacionales, y en el testero y trasero velaban bombas de diferentes sistemas para la extracción de agua y un aparato generador de gas acetyleno.

Artrastrábase siete caballos.

**FABRICA DE ESPEJOS DE PRATS.**—La parte delantera estaba artísticamente adornada con un rico espejo grande, cuyo marco era de estilo Luis XV.

A los lados del carruaje de la Abundancia, de donde salían profusión de objetos relacionados con la industria a que el Sr. Prats se dedica.

Los lados del carruaje estaban formados por dos colosales espejos, y el trasero adoptaba la forma de un gran escudo de Valencia, que también era de cristal, y el ramete del carro lo constituía una esfera terráquea de gran tamaño, en la que descansaba un trofeo, formado por una media luna y dos diamantes de cortar cristal.

Este artefacto cayó al llegar el vehículo a la calle de Colón, no lastimando a nadie por fortuna.

**FABRICA DE DOMINOS DE BORRAS Y BALLESTER.**—Este fabricante presentó un bonito carro formado por 18 fichas de dominó. En el centro se levantaba un león dorado sosteniendo el seis doble.

Precedían al carro 28 fichas, un dominó completo, y un heraldo con un estandarte figurando el seis blanco.

Los que ocupaban el carro arrojaban pequeños dominos, en número de 2.000, benguetas, serpentina y programas de la Feria.

El adorno del carro ha estado a cargo del Sr. Sanmartín.

**CERVEZA PETRY.**—Sobre una plataforma prismática descansaba un trono dorado que lo ocupaba el dios Gamberinus, llevando en la diestra una gran copa de cerveza. En la base anterior figuraba un tonel, a caballo del cual iban dos pierrots, como figuran en el calendario americano que este año ha repartido la casa a sus parroquianos.

Detrás estaba el escudo de Barcelona, una bandera española y otra aniza. Iba tirado por tres caballos.

Los que ocupaban el carruaje repartían pequeñas botellas de cerveza y abanicos. Autor, D. José Ferrer.

**LICORES MONFORT.**—Representaba un castillo, ó sea la marca de la fábrica del señor Monfort. En los lados se veían, sobre banderas del color nacional, los anillos de los licores que expendió la referida casa.

**ANIS MONO.**—Una fenomenal botella de este anis, rodeada de otras más pequeñas. La barandilla del carruaje estaba también formada de botellas.

Ocupaban este coche dos manolitas.

En la botella del centro iba una monita auténtica. Autor, Sr. García Más.

**EL CID.**—Sobre una plataforma descansaba la figura gigantesca—siete metros de altura—del Cid Campeador, muy bien ejecutada por D. Pedro Guillén. El resto del carruaje lo formaban maniqués vestidos y una exposición de telas.

**LANDEAU.**—El propietario de carruajes de alquiler, Sr. Bertolín, presentó un *tandem*

tirado por seis caballos. En los planos del coche iban unos cuadros que llevaban pintados pequeños carruajes.

LA ISLA DE CUBA.—Los señores Campoy hermanos presentaron un hermoso carruaje representando un capullo de seda, del que salen unas mariposas. En la base, lado derecho, se destacaba un palco de la plaza de Toros, que ocupaban unas manolitas luciendo riquísimos mantones de Manila. El lado izquierdo figuraba la entrada de una alquería de nuestra huerta, y sentada a la puerta una labradora, a la que el novio entrega un mantón vistosísimo como regalo de boda.

En la parte posterior del carruaje se veía un grupo de hilanderas tejendo, y en la anterior otro grupo de chinos y japoneses bordando. El carro iba cerrado por la parte inferior con telares y telas exóticas. Confeccionaron este carruaje los señores Stolz, Bovi y Roig.

**PAVIMENTO DE ASFALTO.**—Sobre una plataforma que representaba un trozo de calle, velaban calderas y demás accesorios para el asfaltado.

Lo ocupaban varios obreros de los que se dedican a estos trabajos.

Precedían a los carros grupos de muchachos y hombres llevando estandartes anunciadores de las casas que concurrirán al festejo.

Cerraba la comitiva la *roca fama*, artísticamente adornada, y precedida de cuatro heraldos con sus correspondientes estandartes representando los escudos de Valencia.

Detrás de cada coche iba una música.

La Cabalgata industrial constituyó un inolvidable festejo, que sin duda ninguna quedará ya en el programa de la Feria de los años venideros.

**Reparto de premios**

Anoche se verificó en el pabellón del Centro de Unión Republicana instalado en la feria el reparto de premios a los alumnos de la escuela que sostiene dicho Centro.

El acto resultó brillantísimo, viéndose lleno todo el local del pabellón y parte del paseo situado frente al mismo.

La concurrencia de mujeres fué grandísima.

En la mesa presidencial tomaron asiento el presidente del Casino Sr. Barral, la junta directiva y el concejal sindicado Sr. Vinaixa en representación del Ayuntamiento.

El orden de la velada fué el siguiente: Discurso por el alumno Alaceta Soler sobre el tema «Instrucción»; entrega de premios a las secciones quinta y sexa; discurso del niño Luis García, que trató sobre «Educación»; reparto de premios a los alumnos pertenecientes a las secciones tercera y cuarta; peroración por Antón Lledó sobre los beneficios de la instrucción laica; entrega de premios a niños de la sección segunda y primera; continuación el alumno Federico Mor pronunció otro discurso; en el que trató sobre «la Instrucción como base de la República»; reparto de premios a la sección superior, y discurso de gracias por el alumno Enrique García.

Los discursos de los escolares produjeron gran entusiasmo, siendo aplaudidos fraternalmente.

El Sr. Vinaixa habló a continuación, felicitando a los niños y a su maestro por los adelantos realizados y ensalzando las ventajas de la instrucción laica.

Resumió el Sr. Barral en nombre del Casino, dando las gracias a cuantos habían enviado objetos para premios a los niños y encareciendo a éstos la necesidad de instruirse para ser hombres cultos y civilizados.

Entre los objetos regalados y que recordamos figuran los de los Sres. Blasco Ibáñez, Sempere y Clement.

No menos brillante resultó el reparto de premios celebrado el jueves último en el mismo local por la Sociedad de Instrucción laica de Ruzafa «La Luz».

El presidente de esta Sociedad, D. José Patrocinio, presidió el acto, asistiendo numeroso público y todos los socios de «La Luz» con bandera.

Layóse por el secretario D. Miguel Serrano una bien escrita Memoria dando cuenta de los trabajos realizados por la citada sociedad durante el último año, y en la que se da las gracias al Ayuntamiento por la subvención concedida a la escuela citada y por los premios otorgados por la misma Corporación y diferentes personalidades y entidades para los alumnos de «La Luz».

Las niñas cantaron en coro una composición muy bonita que fué aplaudidísima.

La fiesta resultó muy culta y animada.

**EN EL ORPEON «L' ANTIGOR»**

Anoche se celebraron en el *porehe* de «L'Antigor» los juegos florales.

La fiesta resultó muy animada y original y puso de manifiesto el buen humor de los socios y el ingenio de los poetas que tomaron parte en el certamen y singularmente del mantenedor que pronunció un discurso que produjo gran regocijo.

Puso fin a tan agradable velada un baile familiar.

**FESTEJOS PARA HOY**

A las seis de la tarde Batalla, de Flores en el paseo de la Alameda.

A las nueve bailes populares.

A la una de la madrugada «traca» de 1.600 metros por D. Vicente Martínez, de Benimamet.

A demás de los once carruajes que la comisión de la Batalla de Flores presenta, se han inscrito para tomar parte en el festejo los señores siguientes:

Don Luis Jiménez, D. Francisco Laurence, D. José María Ordeig, D. Francisco Bosch, don Ramón Cabrelles, D. Ramón Ortiz, D. Francisco Trénor, D. Froilán Sabarot, D. Lucas

# ELIXIR ESTOMACAL

## DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é

intestinos aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la digestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la

acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una onchada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los liciores de

mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

# A los cosecheros de vino

La misma casa presenta después de muchos estudios por químicos de verdadera nombradía de Francia

## EL MERCURIOR

Verdadero destructor de la Serpeta, Negreta ó Fumaguia, que son la plaga que aniquila los naranjos, y que en los pueblos de la Plana (Castellón), tan buenos resultados está dando, habiendo renacido la tranquilidad de los cosecheros desde que usan el MERCURIOR.

Puntos de venta en España: Villarreal, Francisco Trilles, agente general.—Valencia, Igual, Contat y Compañía.—Sagunto, Agustín Esquer.—Castellón, Hipólito Vila.

Ferrer, D. Ignacio Mosi, D. Olegario Cifre, don César Santomé, D. José María Gardó, D. Leopoldo Ramírez, el Ateneo Mercantil y D. Manuel Moles.

El Alcalde recibió ayer mañana un estandarte, regalo del Circolo de Bellas Artes, para que sirva de premio en la Btalla de flores.

El Ayuntamiento obsequiará con un banquete, que se celebrará mañana por la noche en el salón de la Alcaldía, a los concejales de los otros municipios que han venido a Valencia con objeto de presenciar los festejos de esta feria.

## Noticias

Ayer visitó nuestra redacción una comisión numerosa de comerciantes de frutas de Alcira, presidida por el concejal republicano de aquel ayuntamiento D. Jaime Llopis.

Los comisionados nos manifestaron los abusos que con ellos viene cometiendo la empresa de ferrocarriles del Norte en el transporte de mercancías, á pesar de lo crecido de las tarifas.

En esta temporada las remesas de uva se hacen en gran escala y cada día serán mayores durante el mes actual. Estas remesas llegan por la línea del Norte á Barcelona con seis y más horas de retraso, y á veces hasta un día, perjudicándose de este modo al comercio de exportación de la comarca y por ende á los agricultores, que no cuentan con más recursos que los que les produce la venta de la cosecha de uva.

Entienden muy acertadamente los interesados que se solucionaría satisfactoriamente el asunto, con la creación de un nuevo tren diario entre Játiva y Barcelona.

Este tren de mercancías debería salir de Játiva por la tarde, llegando á Barcelona al siguiente día antes de las ocho de la mañana.

De esta forma, las frutas podrían venderse á los exportadores de Francia en Barcelona, puesto que el tren de mercancías para la vecina república sale de la ciudad condal á la una de la tarde.

En este sentido han dirigido dos instancias los exportadores de frutas alcaireños al ministro de Agricultura y á la Dirección general de la Compañía del Norte.

Las pretensiones formuladas por los referidos exportadores, no pueden ser más justas y razonables.

Además, la empresa del Norte no pierde absolutamente nada en atenderlas; al contrario, ganaría mucho, porque al dar mayores facilidades á los exportadores, las remesas aumentarían notablemente, aumentando también los ingresos que por tal concepto tiene la citada compañía.

De no ser atendidas las peticiones de los exportadores, éstos están dispuestos á adoptar temperamentos enérgicos y tan radicales, como son paralizar por completo sus negocios y no exportar frutas alguna hasta que se les tengalas consideraciones á que tienen perfecto derecho.

Si el conflicto estalla, si por testarudez de la compañía del Norte y por la apatía del ministro de Agricultura, llega el caso de paralizarse la exportación y las frutas se pierden en los campos, ellos serán únicamente los responsables de cuanto ocurra.

Tengan la seguridad los exportadores que, como siempre, están estas columnas á su disposición y de que no seremos los últimos, sino los primeros, en la defensa de sus intereses, que son los de toda una región, y en exigir las responsabilidades á que se hagan acreedoras las compañías, por altas y privilegiadas que sean.

El contrañista de la feria de Bñol, D. Antonio Xerri, no se da punto de reposo, á fin de que las fiestas resulten brillantísimas, y al efecto ha ultimado sus gestiones con los dueños del cinematógrafo que tanto éxito alcanzó en el pasado año.

También ha ultimado los billetes populares, y es casi seguro que, debido á sus gestiones, concurra el Sr. Mallen con su colección de fieras.

Ayer recibimos la visita de nuestro antiguo colaborador el ilustrado periodista D. Agustín Betorot, que ha venido á esta capital acompañado de su esposa y la visita de nuestro paisano D. Manuel Vela, acreditado industrial residente en Barcelona. Sean bienvenidos.

Acordado por la Corporación municipal en sesión del día 22 de Junio último, la devolución á los introductores de vino que lo soliciten, de las cantidades que durante los 30 días de Enero del año último se recaudaron en la caja municipal en concepto de décima suprimida, se abre un plazo de 30 días que empezará á contarse desde el día en que se inserte este aviso en el Boletín Oficial de esta provincia, para que los que se crean con derecho lo soliciten, previa la correspondiente justificación ó sea la presentación de las oportunas cédulas de adeudo.

Haec algunos días nos visitó un niño de unos diez años de edad y nos pidió un socorro para sus padres, enfermos. Con sencillez y concisión nos pintó el cuadro de miseria y desolación que reinaba en su casa, donde el padre, persona bien relacionada en Valencia, pero cansado mucho tiempo, sufre violentos ataques al ver que su señora está en cama por falta de

alimentos y que sus pequeños hijos se hallan escaldados por el hambre.

Procuramos consolar al afligido niño, pero hoy ha visto la pobre criatura diciéndonos que la situación de los suyos ha empeorado por todos conceptos.

A la caridad de nuestros lectores recomendamos esta infeliz familia, para la cual se recibirán socorros en la administración de este periódico.

Según nos comunican por medio de oficio la Sociedad Unión Agrícola Obrera de Cullera, el delegado que asistió á la última Asamblea republicana, se adhirió personalmente y no en nombre de dicha sociedad.

Nadie se vaya de Valencia sin visitar la Rejería de Salvador Real, calle de la Sangre, número 5. Tiene un precioso surtido y asombra por su baratura. Es una de las casas más acreditadas y de más garantía de España.

Llamamos la atención de los señores que forman el tribunal para las oposiciones á Roma que se están verificando actualmente respecto á la conveniencia de que se expongan al público antes y después de ser juzgados, los trabajos de arte verificados por los opositores, pues aun cuando nada indica el reglamento sobre el particular, así se ha venido haciendo en anteriores oposiciones.

Creemos será atendido nuestro ruego por los señores del tribunal.

Para el beneficio que se proyecta celebrar en favor de la vida del que fué gerente del club Taurino D. Antonio Porta, se ha ofrecido, además de Mazzantini, el valiente novillero Lagartijillo-Chito.

El Administrador de Contribuciones, acompañado del oficial del negociado, giró anteañoche diez á doce una visita á las cuatro agencias recaudadoras de cédulas personales, cuyas oficinas fueron cerradas á la última de las indicadas horas, en que terminó el plazo voluntario. Desde ayer los que necesitan proveerse del citado documento, lo verificarán con recargo, ó sea abonando el triple de su importe.

En el real de la Feria se ha instalado, como todos los años, la acreditada buñolería de Cañe. El público encontrará en dicho establecimiento los excelentes buñuelos al estilo de Madrid y toda clase de helados.

Se hace saber que los que deseen tomar parte en las oposiciones para la provisión de una plaza de clarinete, una de oboe y otra de flautas solistas, y una de requinto de segunda y otra de tromba mi bemol de tercera, podrán presentar sus solicitudes durante el término de ocho días en la secretaría municipal.

También se proveerán cuatro plazas de educandos, tres de ellas de clarinete y una de flauta. Los aspirantes, que deberán ser hijos de padres pobres y tener más de 12 años, sin exceder de 18, han de presentar sus solicitudes en el negociado en el mismo plazo, ó sea desde hoy hasta el 9 del actual, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

A los efectos del artículo 161 de la vigente ley municipal, quedan expuestas al público durante el plazo de quince días en la sección de Hacienda de la Secretaría del Ayuntamiento las cuentas de caudales del período ordinario y de ampliación de la capital y especial de Ensanche, correspondientes al año 1902.

Se ha remitido al contador municipal, para los efectos del abono, la factura del gas consumido en esta ciudad durante el pasado mes de Junio.

La casa Ortega, que tantos éxitos ha logrado en la confección de carteles anunciadores, ha hecho uno muy bonito para las fiestas y feria de Játiva. Estas se verificarán en los días del 15 al 20 del actual, y oportunamente daremos detalles de los festejos.

Ayer mañana se celebró en el Ayuntamiento la subasta para la adjudicación del servicio de construcción de las obras de saneamiento del poblado de Patraix.

Fué rematada á favor de D. Vicente Marco Fernando, por la cantidad de 7.690 pesetas.

El Boletín oficial de la provincia correspondiente al día 26 de Julio último insertó el anuncio y la relación del instrumental que ha de adquirirse por subasta para la Banda de Música Municipal. Dicho acto se celebrará, en lugar del día 14, como expresa el citado anuncio, el día 17 del actual.

Dos individuos, abusando de la amistad que les unía con el padre de una joven de 17 años, llevaron á la pobre muchacha á un campo inmediato al camino de la Soledad, donde les aguardaban otros dos individuos, y entre los cuatro atropellaron á la infeliz. El hecho se cometió el jueves y ayer fué denunciado al juzgado, que es de esperar castigará como se merece tal infamia.

La Alcaldía ha remitido al Gobernador civil, para su inserción en el Boletín Oficial, el anuncio abriendo juicio contradictorio sobre las cuentas de esta ciudad y del Ensanche durante el año 1903.

Por la policía han sido detenidos y encerrados en la Cárcel Modelo Maera, Allero y Poca ropa, reclamadas por el juzgado del Mar.

Ayer mañana fué curado en el dispensario médico de la Glorieta José Andrés Castelló, que

## Tos ferina

tenía fracturado el dedo medio de la mano derecha. El pronóstico es reservado y dicha herida se la causó en una caída.

Hemos recibido una entusiasta carta de nuestro querido correligionario de Alcira don José Camps Reinos, exteniente de alcalde y ex-concejal del ayuntamiento de aquella ciudad, adhiriéndose á los acuerdos adoptados por el partido de Unión Republicana.

También nuestros correligionarios de Ayora nos han enviado un telegrama sintiendo no haber podido asistir á la reunión del día 30 y adhiriéndose á los acuerdos que se tomaron, firman el citado telegrama D. Bruno García, diputado provincial, D. Fernando Beliver y D. Matías García, tenientes de alcalde, y don Eugenio Caviro, presidente del comité republicano.

El crimen ocurrido en Yátova.

Como la prensa ha dado referencias inexactas de aquel crimen, publicamos el siguiente relato que nos envían de Yátova:

Daniel Vicente Roser y Manuel Jabaloyas Juanes, con otros varios amigos y correligionarios (del bando del casique Higón) estuvieron presenciando un partido de pelota: sin que jugaran, como equivocadamente se ha dicho.

Antes de concluir la partida, y en el mismo sitio donde se efectuaba, improvisó el Jabaloyas una merienda, aportando él un cacharro con vino y haciendo que el Daniel comprara chorizos y cigarrillos, después de lo cual entraron en el casino de su partido (el monárquico), donde bebieron algunas copas.

Notóse desde un principio el interés del Jabaloyas en que bebiere Daniel Vicente, así como su empeño en gastarle ciertas bromas que éste consideraba pasadas y que lo fueron cada vez más, hasta el extremo de poner al segundo en el caso de llamar al orden con alguna energía á su compañero.

También se vió que un hermano de Jabaloyas, llamado Basaco, que no tomó parte en la merienda, estuvo acechando alrededor del sitio en que se hallaban Manuel y Daniel.

El primero de éstos, al reconvenirle el segundo por lo ofensivo de sus bromas, se marchó, encargando á Daniel que le esperase, lo cual hizo éste, sin sospechar el peligro que le amenazaba, como lo demuestra el hecho de que estando cerca de su casa no fué á encerrarse en ella para librarse de la agresión de su compañero ó á coger alguna arma con que repeler la misma.

Volvió al poco tiempo Manuel, quien provocó á Daniel dirigiéndole insultos, á los cuales contestaba Daniel invitándole á que se marchara y no le comprometiera; y cuando, viendo la insistencia del ofensor, levantóse del asiento que ocupaba en la calle, delante del casino, con ademán de obligar á aquél á que se retirase, dejándole en paz, se abalanzaron sobre él Manuel Jabaloyas y su hermano Basaco, que se había aproximado desde los comienzos de la cuestión, en la cual no intervinieron para cortarlas, sino tan sólo para agredir á Daniel.

Este se defendió, esgrimiendo una pequeña faca que utilizaba cuando iba al campo, y la cual cogió aquella tarde para cortar el pan y los chorizos que comieron, faca que se rompió á los primeros golpes dados en la refriega.

Ha extrañado mucho que hallándose durante ésta el alcalde del pueblo en casa del vecino Luis Rufo, situada á pocos pasos del lugar del suceso, por lo cual parece que debió enterarse de lo que ocurría, no acudiese á evitarlo como autoridad, cosa que tampoco hizo el nombrado vecino.

Hasta aquí la relación de los hechos. ¿Qué hayen el fondo de este crimen? El juez de Chi va debe averiguarlo, puesto que es posible que haya algo más de lo que exteriormente aparece.

El homicidio existe, y los homicidas materiales están en la cárcel de Chiva; pero como bien pudiera ocurrir que se trate de un complot en el que haya inductores y cómplices, por eso pedimos al digno juez del distrito que tome con amor la instrucción del proceso.

**LAPIDAS** J. Barroco Ayala, Avella mas, S. Teléfono 637.

El acreditado comercio de camisas inglesas, niqueladas, doradas y de hierro, establecido en la calle de la Paz, 15, acurral en ésta de la fábrica de D. José Cobian, de Sevilla, se ha visto concentrado durante los días de la feria, pues verdaderamente en este almacén existen preciosísimos modelos, dignos de ser conocidos por cuantas personas tengan que comprar camisas, siendo de notar que hay algunas que parecen deben ser de gran precio y resultan ventajosísimas.

AVISO.—Se halla vacante la plaza de conserje centralista del Casino Carcajente de Carcajente. Hasta el día 10 del corriente Agosto se admiten solicitudes en la secretaría de la sociedad y enterarse del pliego de condiciones.

CALENTURAS.—Por rebeldes que sean á todo tratamiento y ya sean palúdicas, gástricas ó infecciosas, se curan con las maravillosas «Píldoras fébrifugas Rojas Espinosa», tomándolas como indica el prospecto; ni en un solo caso ha faltado la curación.

Nada más económico ni más útil que las pastillas de Sublimado Corrosivo para preparar el agua.

catarras del pulmón, bronquitis crónica, afecciones del aparato respiratorio se curan con el jarabe bromoforme Saval. Játiva, 22 y 24, Farmacia.

## Universidad popular

Se halla de venta y próximo á agotarse, el folleto J., en la administración de este periódico.



## Primitiva fábrica de juegos de dominó

movida á vapor. Con privilegios exclusivos para los dominós de celulosa, de hueso y madera, de

Vicente Borrás Albiñana á cargo del antiguo industrial

Mariano Ballester

Gran surtido en clases y colores, é imitaciones á jaspé, marfil y concha.

Precios sin competencia

EXPORTACION A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

Calle de Borrull, número 18

## La incubadora moderna

ÉXITO MARAVILLOSO

Aparatos para hacer nacer polluelos con exactitud asombrosa. Material para recreo y grandes dotaciones. Pedid catálogo á D. Alfredo Román, Hernán Cortés, 14.

## Angiotico-Homeopatico

Un tubo con diez pastillas vale 0'50 pesetas y se pueden preparar 10 litros de agua sublimada.

Dr. Castell. San Vicente, 177, esquina á la calle de las Almas.

Grandes elogios se prodigan al Bañeario de Santo Tomás, manantial de aguas sulfurosas, situado junto á la iglesia del Grao Valencia, cuyos maravillosos resultados en la curación de las manifestaciones «herpéticas, reumáticas y escrófulosas, afecciones gastro-intestinales y bronco-pulmonares», lo han colocado á la altura de los mejores de España. Estas aguas se emplean en «bebidas, baños, duchas é inhalaciones». Temporada oficial, de 1.º Junio á 30 Septiembre. Cualquier línea de tranvías que va al Grao, conduce al bañista cerca del Bañeario. Servicio, de seis mañana á ocho noche. Hospedaje económico.

## Papel para fumar

artísticas cartetas á fototipia con el retrato de D. Vicente Blasco Ibáñez y marca República Española, en preciosas cajitas, se han puesto á la venta en todos los estancos y kioscos.—Depósito central: D. Agustín Montenegro, San Vicente, 79, 1.º

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ó ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales, se alivian en diez minutos con tomar dos obleas, y radicalmente se curan con tomar un sólo estuche; y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches del legítimo «Digestivo Mojarrieta», que es el único verdadero gastro-intestinal completo, y está universalmente confirmado superior á todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

En el favorecido triqueté de Pelayo se jugará hoy, á las cuatro de la tarde, un interesante partido de pelota á 50 tantos y á escarera, por encima cuerda, entre los afamados pelotaris siguientes: Magne, Nel y Bata (azules), contra Churret, Font é Hilario (rojos).

A tan buen partido, la entrada sólo costará 15 céntimos.

## Movimiento obrero

ZARAGOZA.—Hemos recibido un oficio de la Sociedad de Sombrereros planchadores de Zaragoza, en el que se nos comunica que, á consecuencia de haberse cerrado la única fábrica de sombreros que existía en dicha localidad han quedado sin ocupación unos cien obreros, los cuales desean trabajar en las poblaciones donde sean necesarios sus servicios.

PROGRESO PESCADOR.—Esta sociedad convoca á todos los socios que pertenezcan á esta colectividad, á junta general extraordinaria hoy á las diez de la mañana, con objeto de tomar posesión de los cargos la nueva junta directiva y tratar de asuntos de gran trascendencia.—El secretario, Pascual Martínez.

## Teatros

PARQUE GLORIETA.—Con las funciones de hoy tarde y noche se despide la compañía que ha actuado con éxito bajo la dirección del maestro Gorgé en este teatro.

La empresa, por deferencia al público, ha dispuesto una notable rebaja de precios por tarde y noche. Los palcos valen cuatro pesetas, la butaca con entrada 90 céntimos y la entrada general un real. Es indudable que el público corresponderá á tal favor.

## SALON NOVEDADES.

—Para que los aficionados y el público en general puedan admirar la gran película de actualidad «La muerte del Papa», la empresa de este Salón ha dispuesto dar dos sesiones de cinematógrafo, empezando la primera á las once de la mañana y á las doce y media la segunda, poniendo además un bonito programa, que será del agrado del público.

—Pasado mañana hará su presentación en este local el caballero Patricio, dando á conocer sus notables experimentos de adivinación, angestión y cataleptia.

El referido artista es conocido ventajosamente en las principales capitales de España y el extranjero.

Creemos que en Valencia alcanzará éxito.

## Jai-Alai

Hoy á las nueve y media de la noche se celebrará en el frontón Jai-Alai una extraordinaria función, en la que se ejecutarán los mejores bailes que esta espléndida compañía proscriba.

La función está dedicada al diputado á Cortes D. Vicente Blasco Ibáñez, honor que agradecemos mucho y por el que damos las más expresivas gracias á cuantos forman parte de la compañía y empresa.

## PUBLICACIONES

Nuevo Mundo de esta semana publica notas de actualidad muy interesantes, como puede verse en el siguiente sumario:

El entierro de León XIII.—Funerales en San Francisco el Grande.—Los cardenales españoles.

La Feria de Valencia.—Mitin republicano.—Costa.—Blasco Ibáñez en Valencia.—Nombramientos de alto personal.—El proyecto de la Gran Via.—El verano en Pozuelo.—Campesinado andaluz.—Cocherito de Bilbao.—El adulto de Cecilia Aznar, etc., etc.

Firman el texto Canals, Zeda, Julio de Hoyos, Miquis, López Gujardo, Taboada, Marcos Zapata, Bonnat y otros.

Precio del número, 20 céntimos.

## Dehesa de la Albufera

El arrendatario de la caza de dicho monte, convoca á junta general á los aficionados que han tomado parte, como también á los que deseen tomar, para el lunes 3 del corriente, á las seis de la tarde, en el sitio de costumbré.

## Sociedad Anónima de Pesca "La Algecireña"

Entrando en los propósitos de esta Sociedad el vender por un tanto alzado todo el pescado que cojan los tres buques de vapor que tiene dedicados á esta industria, se hace público por este medio, para que todas las personas que lo deseen puedan dirigir sus proposiciones al presidente de esta Sociedad, hasta el día 15 del mes de Agosto próximo, en cuya fecha serán aquellas examinadas, reservándose el Consejo de Administración aceptar la proposición que estime más conveniente.

Los puntos de entrega del pescado podrán ser este de Algeciras, Cádiz y Sanlúcar.

En cada proposición podrán consignar los favorecidos las condiciones que consideren oportunas, así como la garantía ó fianza que imponen para responder de este contrato.

Algeciras 10 de Julio de 1903.

El presidente, Enrique G. Dacal.

Quita-dolores

Remedio heróico para el dolor de cabeza. No contiene atropina ni narcóticos. Precio 1'25 pesetas frasco. Farmacia de A. Giménez, Colón, 44, Valen...

Avisos de corporaciones

SOCIEDAD COOPERATIVA DEL EJERCITO Y ARMADA DE VALENCIA

Habiendo dispuesto esta Sociedad el traslado de la tienda que tenía establecida en Paterna, se traspaasa ó vende la anaquelada, mostrador, depósitos de aceite, barriles y demás efectos que constituirían el material de la misma. Razón en dicho pueblo, D. Eugenio Chaves, calle del General Moltó, 48.

JUNTA DE GOBIERNO DE LA ACEQUIA REAL DEL JUCAR. Acordada por la Junta de mi presidencia la construcción de cinco puentes de hierro con destino á esta Real Acequia, se hace público para los que quieran tomar parte en el concurso, que el día 14 del actual, de diez á doce de su mañana, se admitirán proposiciones en las oficinas de la Comunidad, calle de Pascual y Geis, 22, principal, donde se encontrará de manifiesto á contar desde hoy, el pliego de condiciones que han de regir en la contrata.—Valencia 1.º Agosto de 1903.—El Presidente, José Huguet.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIRCO APOLO.—Por la tarde á las cuatro.—Pepe Gallardo.—El género infimo.—La trampanica.

Por la noche á las nueve y media.—Despedida de la compañía.—Caramelo.—La manita zamorana.—La trampanica.—El género infimo. TEATRO PIZARRO.—El terrible Pérez.—Lola Montes.—La corria de toros.—A las nueve y media.

En caso de lluvia por la tarde á las cuatro la misma.

PARQUE GLORIETA.—Por la tarde á las tres.—Marina (ópera).

Por la noche á las nueve y media.—Los sobrinos del capitán Grant.

SALON NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos «El asesinato de los reyes de Servia».—La hermosa y notable completista Srta. LUZ-BELL.—Bailes por la sin rival ROSITA DEL ORO.—A las 8.

Pérdida

Anoche desde el trayecto de la calle de Colón, Parterre, plaza de Tetuán á la feria, por el puente de madera, se perdió un relojito de señora que constituye un recuerdo de familia. Se gratificará al que lo presente en la calle de Cirilo Amorós, núm. 26, bajo, izquierda.

Carrito de mano

El día 24 del pasado Julio, un sujeto con falso pretexto, sustrajo de la casa de la calle de Sitranes, 11, un carrito de mano, tamaño grande. La persona que tenga conocimiento de él y dé aviso en dicha casa, se le gratificará.

Bisutería de moda

La Parisián DE PASAJE RIPALDA Única casa en pendientes, turquesas pálidas y demás objetos propios para regalos. Precios sin competencia. PASAJE DE RIPALDA

Ferro-Quina-Bisleri

¿Quiéres la Salud? El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago. EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; facilita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre. Depositario exclusivo en España: ALFREDO ROLANDO, Bajada San Miguel, 1, Barcelona.

Fábrica de torcidos

de algodón especiales para medias DESCAZO Y VILLENA, LLOP, 8 y 10 travesía plaza San Francisco á la calle de San Vicente Mantelería, toallas, sábanas, hules, puntillas, bordados y artículos para la confección. Los algodones de esta fábrica, de negro indestructible y colores sólidos, son los mejores para géneros de punto y los únicos que conservan las máquinas en su primitivo estado.

EFFECTOS DE LA INFALIBILIDAD DEL ELIXIR VERDI: MIL DUROS se darán á quien haciendo uso constante del ELIXIR VERDI sea atacado de enfermedades del estómago ó de fiebres. Farmacia 2 pías. frasco.—Depósito General Hijos de Blas Güesta, Valencia.

Venta á precios baratísimos de anteojos, gemas de teatro y campo, timbres eléctricos y diversidad en artículos de óptica y física. Plaza de Santa Catalina, núm. 17.

Corsetería artística

A. MIRO 3, Avellanas, 3 Últimos modelos de París.—Elegantes confecciones á medida. Especialidad En corsés fajas, para señoras delicadas del vientre. S. cursal en Alcira: Costa, 3.

Los Salicilatos de Bismá Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras. CURAN PRONTO Y BIEN Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSCOS, Á LOS DISENTÉRICOS, Á LOS EMBARAZADAS, Á LOS NIÑOS en la dentición y destete; CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen VÓMITOS Y DIARRHEAS, TIFUS Y AFECCIÓN COLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado. Antigua casa de Prosper comercio de música y pianos LUIS TENA

Óperas, zarzuelas, métodos estudios, etc. INSTRUMENTOS de BOHLAND, ROTT, Besson, Lefevre, Buffet, COUESNON, etc. San Vicente, 99. VALENCIA.

Por telégrafo y teléfono

D. Sebastián enfermo

Roma.—El cardenal-arzobispo de Valencia se halla enfermo del corazón, guardando cama. En la imposibilidad de asistir al Cónclave, una comisión compuesta de tres cardenales le recogerá el voto.

Al cardenal Herrero le ha visitado el médico de León XIII Dr. Lapponi, que le ha prescrito el reposo.

Se cree que es grave su dolencia.

Los obreros y Joaquín Costa

La carta de D. Joaquín Costa pidiendo la amnistía para los obreros, que publican hoy los periódicos republicanos, dice entre otras cosas: «Debe darse satisfacción á las pretensiones de los obreros, que entrañan la demanda legítima de una gran parte de la opinión.

No debe el gobierno rebajar la dignidad de la ley cuando la demanda va acompañada del descaño y de la violencia, pero más que la fuerza debe tenerse presente el recuerdo de D. Antonio Cánovas del Castillo, que sostuvo esta misma teoría y se perdieron Cuba y Filipinas.

Los obreros son las únicas Indias que quedan en España. ¿Quiéran Dios que no las perdamos también!

El gobierno necesita más el valor de ceder que el de la resistencia. No se trata de ceder, sino de transigir. Cada obrero resulta un héroe por no haber cometido otro género de violencias.

La culpa de lo que ocurre es de los patronos, del régimen y del castigo. Quiénes han colaborado en este estado de cosas no deben extremar la severidad.»

El Cónclave

Roma.—Han comenzado las sesiones del Cónclave. Aumenta la expectación del público. Las miradas hallábase fijas desde las primeras horas de la mañana en la chimenea del Vaticano, pues, como es sabido, el signo de haber votación es el humo que se produce al quemar las papeletas después del escrutinio.

A las once y cuarto de la mañana salió de la chimenea de la capilla Sixtina una pequeña nube de humo, que tardó unos cinco minutos en desaparecer.

El público prorrumpió en exclamaciones, diciendo unos á otros: «Ya ha habido una votación.» Además del Dr. Herrero, ha enfermado también el cardenal francés Langenieux.

Esta llegó al Vaticano enfermo, habiendo empeorado. A los cardenales que por enfermedad no asisten al Cónclave, pasa á recogerlos el voto una comisión de tres cardenales á sus celdas, á presencia de los cuales deposita el enfermo su sufragio en una urna.

Llama la atención que esté todo preparado para que el nuevo Papa pueda dar su bendición en el interior y en el exterior.

El periódico «La Tribuna» dice que en el Cónclave existen 19 cardenales partidarios de Rampolla; 20 enemigos suyos declarados y 14 que no tienen todavía candidato.

«Le Journal» asegura que el Cónclave tardará algunos días en hacer la elección del nuevo Pontífice. El imparcial, dice: «Ha empezado—escribe—la reunión del Cónclave.

En torno suyo convergen todas las miradas. Supónese que la elección será acertada. La suerte del mundo, la historia de las naciones y la paz universal dependen del heredero de León XIII.» Las huelgas Las noticias oficiales que acerca de la huelga se reciben en el ministerio de la Gobernación, dicen que solo ha habido paro en Algeciras, donde reina tranquilidad.

Los obreros discurren por las calles en actitud pacífica.

En Córdoba ha habido diferencias entre los obreros, holgando muy pocos oficios. Igual ha ocurrido en Coruña.

El aspecto de todas dichas capitales es el normal, hallándose abiertos los principales centros obreros.

En Sevilla reina tranquilidad, pero se observa alguna agitación en el campo. Los despachos recibidos completan la información oficial con las siguientes noticias: Almería.—La federación de sociedades obreras ha acordado la huelga general para el lunes próximo.

Han llegado de Granada 100 soldados del regimiento de Córdoba. Concentrase la guardia civil. La Unión.—En previsión de que el lunes se declaren en huelga los obreros, se ha concentrado la guardia civil.

Se trabaja en todas las fundiciones. La actitud de los obreros es tranquila. Murcia.—Las autoridades habían adoptado algunas precauciones para el caso de que se declarase hoy la huelga. No ha ocurrido así. Sólo han dejado de trabajar algunos oficios.

La huelga carece de importancia; pero ello no obstante subsisten las precauciones ante lo que pueda ocurrir el lunes. Los obreros han pedido autorización para celebrar mañana un mitin en el Teatro-Circo.

Las impresiones que hoy existen respecto de la huelga general son pesimistas. Barcelona.—El gobernador civil ha confiado la vigilancia y custodia de los muelles á la fuerza de Carabineros de esta comarca.

Una comisión de contratistas de obras ha visitado esta mañana al alcalde, á quien ha significado que hoy no se han comenzado los trabajos en 58 construcciones por las coacciones y amenazas de muerte de que fueron anoche objeto por parte de los obreros.

Las sociedades obreras de Manresa se han adherido á la huelga del lunes. Créese que en la madrugada de dicho día aparecerán los puntos estratégicos de la capital y sus alrededores ocupados por las tropas de la guarnición.

En la actualidad estas fuerzas se componen de dos regimientos de infantería, dos batallones de cazadores, tres regimientos de caballería, un batallón de artillería de plaza, un regimiento de artillería de montaña, un regimiento de artillería montada de campaña y el cuarto regimiento de zapadores minadores, que regresará mañana de Zanganeill.

En Sarriá, unos 60 albañiles huelguistas arrojaron á una balsa de cal á un contratista de obras. Luego se dirigieron al chalet de la señora viuda del general García Navarro y destrozarón cuantos objetos hallaron á mano.

Los moradores llevaron un susto mayúsculo. La señora de la casa se halla en cama enferma de la impresión que el atentado le produjo.

El Correo Español publica una interview con el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Ruiz de Velazco.

Creo dicho señor que la cuestión obrera es grave; que nunca ha habido, como ahora, tan gran paralización; que todavía será mayor en invierno; que el hambre conduce de la mano á la desesperación; que los obreros darán que hacer.

Dice que éstos tienen gran parte de culpa en lo que ocurre, puesto que la agremiación perjudica á los capitales y á los propios obreros. Añade que los gobiernos no hacen nada por esta clase social, dejándola en las astas del toro.

Hablando el Sr. García Alix con los periodistas acerca de los trabajos que se realizan para que esta le la huelga, ha dicho: «A pesar de cuanto se venía diciendo, la huelga no ha estallado todavía.

El proyecto de dejarla para el lunes próximo parece obedecer en los obreros al deseo de aprovechar el domingo para hacer activa propaganda.

El gobierno sabe que se debe á manejos anarquistas, auxiliados por otros elementos hostiles al Gabinete. Por ello llegará al límite de la prudencia y concordia, pero está dispuesto á todo trance á conservar el principio de autoridad.

Se ha ordenado á los gobernadores civiles que concentren toda la guardia civil, entregando á los tribunales á los instigadores de lo que, mejor que huelga, puede calificarse de coalición contra el orden.

El gobernador de Barcelona ha adoptado medidas para evitar cualquier desmán. El lunes se abrirán todas las fábricas para que acudan al trabajo los obreros que lo deseen, en la seguridad absoluta de que no serán molestados.

Por último, el gobierno persiste en su propósito de presentar á las Cortes un proyecto de amplia amnistía.» Las contribuciones en Valencia La real orden firmada ayer, y que aparece hoy en la Gaceta, sobre la prórroga de la subasta para el arriendo de las contribuciones, dice así: «Ilustrísimo señor: Habiendo acordado á este ministerio los representantes en Cortes, los de la Sociedad Económica de Amigos del País, Cámara de Comercio, gremios y otras fuerzas vivas en súplica de que se concediese prórroga al plazo marcado para la subasta para el arriendo de la cobranza de las contribuciones en Valencia, fundándose en las dificultades para acudir al concurso por el plazo corto actual, el rey (Q. D. G.), teniendo en cuenta que la prórroga no perjudica, y, antes al contrario, favorece, porque así con más tiempo habrá mayor concurrencia al concurso de dicho distrito, ha tenido á bien prorrogarlo hasta el día 15 del mes de Septiembre venidero.

De real orden, etc.—Besada.» Otra real orden También publica la «Gaceta» una real orden anunciando la provisión por concurso de las cátedras de la lengua inglesa, conocimiento, aplicación y reconocimiento de productos industriales, A gbra y Legislación de Aduanas y Derecho Mercantil, vacantes en la Escuela Superior de Comercio de Valencia. El gobierno contra los republicanos El gobierno ha prohibido la merienda que organizaban los republicanos para mañana en la Moncloa y á la que iba á asistir el señor Lerroux. Se funda la prohibición en que podrían pro-

moverse disturbios por el gran número de familias que allí concurren con igual objeto.

De San Sebastián

San Sebastián.—El conde de San Bernardo ha manifestado á los periodistas que es posible que llegue aquí el príncipe de Mónaco el día 4. Si hace buen tiempo, el yate fondeará en la bahía. De lo contrario, se trasladará á Pasajes.

El Sr. Villaverde invitó á almorzar en el Hotel Pele á los Sres. León y Castillo y Alba. Hoy almorzó con el conde de San Bernardo. Este nos ha dicho que en la conferencia que celebraron los Sres. Villaverde y León y Castillo no se habló del viaje del rey al extranjero, aunque es posible que se realice.

Hoy ha conferenciado con el Sr. Villaverde el embajador de Alemania. Concurso de comedias Se ha abierto un concurso de comedias en tres actos. El jurado calificador lo forman los señores Pérez Galdós, Aza (D. Vital), Benavente, Villegas y Laserna.

Se conceden dos premios de 2 000 pesetas, uno de la compañía Guerrero-Menloza y otro de El Liberal. Las obras premiadas se representarán en el teatro Español.

La pesca del «bou», Los señores Cobian y González Basada han conferenciado acerca de la pesca del bou en las costas de Galicia. Se nombrará una comisión mixta, compuesta de tres funcionarios de Marina, Hacienda y Estado, para que informe.

Agente preso Doña María López ha denunciado hoy á un conocido agente de Bolsa, á quien entregó 100.000 pesetas para que las invirtiese en acciones de la Tabacalera. Dicho agente ha declarado en el juzgado que jugó á la baje y perdió la mencionada cantidad. Ha quedado detenido.

De Barcelona En Minembre, un joven de 16 años, émulo de Guérin, se encerró en su casa, á la que convirtió en nuevo fuerte Chabrel, y estuvo en ella durante tres días disparando tiros de fusil contra cuantos se acercaban. Uno de los disparos hirió á un niño que jugaba por aquellos alrededores.

La guardia civil consiguió por fin abrirse paso y redujo á la obediencia al furioso muchacho. —Ha sido denunciada á los tribunales una alocución de los obreros que ha aparecido hoy en las esquinas excitando á sus compañeros á la huelga general. No llevaba pie de imprenta. En los muelles reina esta tarde gran animación.

Los comerciantes trabajan con gran actividad para retirar los objetos de su pertenencia, en previsión de lo que pueda ocurrir el lunes. Los pausaderos de Rens se declararon anoche en huelga por haber admitido los patronos algunos trabajadores no asociados. Créese que los obreros de esta ciudad se asociarán á la huelga del lunes.

Más del Cónclave Roma.—La creencia general es que mañana terminará el Cónclave, conociéndose la proclamación de Papa. Ayer tarde, después de constituido el Cónclave, el cardenal Cretoni, Nuncio que fué de España, sufrió un ataque de neurastenia. Quería á todo trance salir del Vaticano. Reinó gran confusión, y después de muchos esfuerzos se le convenció. Al saberse esto se hicieron numerosas conjeturas. Cretoni, de perturbación mental, dio señales de perturbación mental. Créese que es por la impresión recibida, pues el difunto Papa le tenía en gran estima.

Banquero falsificador Un banquero de Berlín, principal socio del Banco de Dresde, viéndose arruinado, falsificó cinco letras importantes de muchos miles de francos. Al detenerle la policía confesó que pertenecía á 27 compañías industriales y de comercio. En la Bolsa de Berlín y Dresde ha causado sensación la noticia por creerse que amenazan ruina varios establecimientos de crédito de París.

Loubet Ha llegado al castillo Marenc para visitar á su madre, que vive en dicho castillo, distante dos horas del pueblo donde nació, el presidente de la República de Francia.

Balace del Banco El oro ha aumentado 349 582. El bronce, 137 036. El efectivo del Tesoro es de 11 870 272. Las Aduanas, 269 423. Ha disminuido la plata, 203 495. Los billetes, 739 875. Las cuentas corrientes ascienden á pesetas 4.912 855.

El partido carlista Háblase de graves disidencias en el seno del partido carlista, las cuales se conocerán pronto determinando un suceso importante. Un personaje carlista se ha retirado del distrito que representa, negándose rotundamente á intervenir en los asuntos que no pertenecían al mismo.

Denuncia El intendente de palacio ha detenido á un sujeto que pidió recursos para organizar una novillada á beneficio de los soldados de la guarnición de Madrid. Al ver que se le negaban dichos recursos, escribió una carta llena de conceptos injuriosos para D. Alfonso.

La viruela En una casa de la calle de Serrano se han registrado cinco casos de viruela. Se han adoptado precauciones para evitar el desarrollo de dicha enfermedad. En el pueblo de Barajas han ocurrido varios casos alarmantes. Ha salido para dicho pueblo un delegado de medicina.

Tembler de tierra Barcelona.—En el pueblo de Albana hay diariamente temblores de tierra. Los vecinos están atemorizados, permaneciendo en el campo. En los pueblos inmediatos reina gran pánico, pidiendo que vayan los ingenieros á estudiar la causa del temblor.

Nooced

Barcelona.—Ha llegado el Sr. Nooced con su esposa, de paso para Francia y Suiza. Le han visitado algunas comisiones. Parece que á última hora ha hecho las paces con los jesuitas, á los que ha visitado y que le agasajaron mucho.

El Sr. Nooced cree que el gobierno ducará hasta después de las elecciones, formando Maurá un gabinete esencialmente neo.

Últimas noticias

Impresiones sobre las huelgas Las noticias oficiales de la noche sobre las huelgas son más optimistas que las de ayer. El gobernador de Barcelona dice que autoriza todos los mitines; pero el delegado del suspende en el momento en que se excite al paro.

En la Coruña se celebrará hoy un mitin para acordar el paro general. De Andalucía hay buenas noticias, según el gobierno.

El príncipe de Mónaco San Sebastián.—El martes llegará el príncipe de Mónaco. Los sucesos de Bilbao Bilbao.—A causa de los sucesos ocurridos en esta capital hay algunos detenidos. Las personas senatas reprobaban los sucesos, los cuales achacan á unos cuantos perturbadores.

Fallecimiento Santiago.—Ha fallecido el catadrático de medicina legal D. Victoriano Comasatía. Denuncia Novela.—Ha sido denunciado el periódico «La Unión Republicana» por un artículo de Costa titulado «Tercera argentinísima.» Las congregaciones en Francia París.—A consecuencia de la explosión de frailes ocurren diarias colisiones. En Cannes una manifestación de 2 000 individuos acompañó á los frailes á la estación. En el trayecto ocurrieron algaradas, resultando algunos contusos. Los reservistas de Marina recorrieron las calles cantando el himno nacional. Se han verificado varias detenciones y arrestos.

GRASA de Caballo para suavizar el calzado Y PASTILLAS para limpieza del calzado de lona de todos colores

PUNTO DE VENTA Sangre, 17, kiosco periódicos Frente á la casa Ayuntamiento. Relojos Unico en Valencia que compone toda clase de relojes á los precios siguientes

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Limpieza, Repaso, Muelle real (cuadra), etc.

Las sociedades obreras ó casinos republicanos que tengan que imprimir sus reglamentos ó documentación oficial, pueden disponer sus originales y entregarlos en la imprenta de T. Llo, Encarnación, 18, donde se les suministrará el material necesario.

Pedid en cafés, fondas y ultramarinos, el Anís de la Torre de Alberto Ballesteros UTIEL

PURGACIONES Plujas blancas óta militar, irrita ciones y en general todas las enfermedades del aparato urinario en el hombre y en la mujer; se curan en muy poco tiempo, por crónicas y rebeldes que sean por medio de la inyección anti sptica Valentin Pálacios. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rives Mercado, 40, señores. Igual Contact y Compañía droguería de la Luna.

